

Исполняющий обязанности министра Минчернобыля Владимир ХОЛОША : «В БУДУЩЕЕ НАДО СМОТРЕТЬ С ОПТИМИЗМОМ»

— Сейчас со стороны Запада идет большое политическое давление на Украину. Главное требование — закрыть ЧАЭС. Но ведь есть технические, есть экономические возможности государства...

— Действительно, чтобы закрыть атомную станцию, необходимо, чтобы за пять лет до остановки был принят проект вывода ее из эксплуатации. А есть еще масса других технических сложностей. И возможно, и экономически, и технически выгоднее произвести реконструкцию станции, чем останавливать ее. Нужно как следует изучить этот вопрос.

— После того, как Верховный Совет Украины в 1991 году принял решение о выводе ЧАЭС из эксплуатации в 1993 году такой проект готовился. На какой стадии работа над ним была остановлена?

— Действительно, было дано задание по подготовке такого проекта. Но после того, как Верховный Совет отменил собственное решение о выводе ЧАЭС из эксплуатации, работа над проектом была, естественно, прекращена. Трудно сказать, на каком этапе это произошло, но то, что такого проекта у Украины нет — это точно. Кроме того, после отмены решения о закрытии ЧАЭС руководство станции думало, конечно, не о выводе ее из эксплуатации, а о продолжении работы, повышении безопасности, реконструкции — на это и были направлены финансы и материальные ресурсы. Поэтому еще раз подчеркну: по международным нормативам технический проект вывода не только Чернобыльской, а любой АЭС из эксплуатации должен быть принят за пять лет до того, как будут остановлены реакторы.

— В своем выступлении перед специалистами стан-

ции Президент сказал, что в ближайшее время подпишет Указ о создании Международного научного центра по вопросам Чернобыля. Можете Вы подробнее прокомментировать эти слова?

— Да, я уже получил поручение Кабинета Министров подготовить предложения по созданию такого международного центра с привлечением Национальной Академии наук, Госкоматома, Минприроды и других заинтересованных организаций. Установлены достаточно жесткие сроки по подготовке этих предложений. И в ближайшее время они будут рассмотрены с учетом того, какие научные и международные структуры уже действуют в 30-километровой зоне. Думаю, что западные страны не откажутся как в изучении чернобыльских проблем, так и в финансировании тех работ, которые будет проводить международный центр в том числе и по подготовке проекта по выводу ЧАЭС из эксплуатации. И здесь неважно, будет ли станция работать до окончания своих технических ресурсов или же будет выводиться из эксплуатации досрочно — в любом случае такой проект нужно начинать готовить.

— Владимир Иванович, давление на Украину в отношении ЧАЭС со стороны Запада усиливается. Как вы считаете, какое решение может быть принято?

— Действительно, ситуация с ЧАЭС очень заполитизирована. Но учитывая те реальные условия, в которых находится государство, думаю, что будет найдено оптимальное решение, которое защитит как интересы Украины, так и интересы коллегия станции. Поэтому такую, что в будущее надо смотреть с оптимизмом.

Интервью взял Виктор ДЕМЕНЕВ.